

10 céntimos  
Número atrasado . 80

En la Isla, al mes . . . . . 2'00  
Resto de España . . . . . 3'00  
Extranjero, el año . . . . . 50'00

MAHON VIERNES 27 MARZO 1931

Redacción y Administración:  
CALLE NUEVA.

## APUNTES DE ACTUALIDAD

# LA AMNISTIA

(De «El Sol».)

Pedimos la amnistía. Casi toda España la pide.

Pero esta vez la amnistía que reclamamos no significa olvido, sino recuerdo.

En este caso singular, la amnistía contradice el sentido etimológico de la palabra. No es la clásica «amnistía» que borra la memoria del pasado. Al revés; precisamente la evocación del pasado es lo que da fuerza al clamor popular de amnistía.

Al demandar nosotros la amnistía, no le rogamos al Gobierno que olvide, sino que, por el contrario, le decimos que recuerde, que recuerde, día por día estos últimos siete años y medio.

Celebremos cordialmente el indulto del bravo capitán Sediles.

Se ha podido comprobar que sólo en el breve espacio de unas horas, también casi toda España se ponía en pie para pedirlo.

«Casi» toda España. Ha habido excepciones. En otros casos, tratándose de vulgares criminales, las solicitudes de indulto solían venir encabezadas por las firmas de los obispos y por las súplicas de devotas Cofradías y Juntas de señoras católicas.

Esta vez no; salvo excepciones. Permanecieron, en general, quietos los bancos de plata de los pastores de almas, que en otras ocasiones se alzaron con cristiano espíritu pidiendo clemencia para las ovejas descarriadas. Si Sediles hubiera sido un parricida, un asesino y ladrón desalmado, aquellas cofradías de religiosas damas o de píos varones, justamente horrorizados ante la posibilidad de que se levantara el cadalso, se habrían apresurado a pedir misericordia en el nombre de Aquel que, muriendo clavado en una cruz, santificó el patíbulo.

Pero ahora se trataba de un delito político. ¡Ah, la política! Jesús murió por todos, por todos los hombres, de la derecha y de la izquierda, y fue únicamente llevado al suplicio, no bajo la acusación de ningún delito común, sino cabalmente con el pretexto de delitos políticos. Los verdaderos discípulos de Jesús deben pedir clemencia siempre, siempre, para toda vida humana, de la izquierda o de la derecha...

No puede la Prensa conservadora de jar de aplaudir el indulto. Lo aplaude, además, porque reconoce circunstancias atenuantes. «Y no es la menor de ellas—dice un diario católico—que los verdaderos culpables e inductores del movimiento quedan, en su mayor parte, impunes».

¿Los inductores?... La Prensa conservadora, para impresionar a su público,

continúa difundiendo los escritos del capitán Galán.

«Las ideas de Galán... Notorio es que Galán fué el jefe de la sublevación de Jaca. Es indudable que sus ideas le impulsaron a acaudillar un movimiento, en el que había de entregar su vida.

¿De dónde, de dónde vinieron esas ideas?, parece preguntarse, con natural inquietud, nuestra Prensa derechista. ¿Los inductores?...

No hay en ello secreto alguno. El capitán Galán lo reveló francamente. Buscad su declaración en los folios del proceso.

«Leyóse la declaración del capitán Galán, que es muy extensa—copiamos de otro periódico que tenemos a mano—. Confirmó en ella que fué el director del movimiento por estimar que las cosas no podían seguir como estaban en España, y en cuanto a sus ideas...»

«Fijáos bien, lectores de la Prensa católica y conservadora, que ahí aparecen las ideas, las ideas que tanto os preocupan!... «En cuando a sus ideas, dijo Galán que databan de la época de la Dictadura, a consecuencia de la reducción de las libertades públicas»...

¿Los inductores?... Si las derechas se empeñan en buscar una inducción, aquí la inducción está patente. La Dictadura es la gran inductora impune.

Terminó el proceso de Jaca. Empieza en Madrid otro proceso ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Rápidamente, cinematográficamente, se esfuma en la pantalla de la actualidad la cabeza del capitán Sediles tras la reja de su celda, y surgen las figuras de Alcalá Zamora, Fernando de los Ríos, Largo Caballero, Albornoz, Miguel Mauza y demás procesados alineándose en el duro banquillo...

Para que nada faltase en los autos, convendría que en ellos figurasen íntegros, como antecedente, los folletos de la historia de la Dictadura que «El Sol» publica bajo el título de «Siete años sin ley».

Desde la rebelión de Primo de Rivera, capitán general de Cataluña, y el golpe de Estado del 13 de septiembre, se han sucedido en España otras varias rebeliones y tentativas de nuevos golpes de Estado. En los alzamientos contra la Dictadura anticonstitucional aparecen personalidades tan respetables como un teniente general del Ejército o un ex presidente del Consejo, jefe del partido conservador. Alguno de los actuales ministros podrían dar noticias muy interesantes acerca de aquellas conspiraciones.

Si hay que juzgar conforme a los textos del Código esas rebeliones y tentativas de golpes de Estado, no puede de jarse de aplicar el peso de la ley a la primera de todas, consumada el 13 de

septiembre de 1923. Pero nada ha hecho el Gobierno para exigir a la Dictadura las debidas responsabilidades. Lo aplaza hasta que unas Cortes decidan.

Quedan, pues, impunes hasta ahora todas las violencias del Derecho, el atentado a la Constitución, las deportaciones ilegales, las prisiones arbitrarias, las confiscaciones de bienes... Al hablar de delitos políticos, no olvidemos que el septenio de la Dictadura es, todo él, un ingente delito político.

Ahora, cuando Alcalá Zamora, Fernando de los Ríos, Largo Caballero y demás compañeros suyos se presentan ante el Tribunal, el pueblo español, que suele tener un hondo sentido de justicia, pide una y otra vez la amnistía.

Amnistía para ellos y para tantos otros, famosos o humildes, conocidos o ignorados, que, por análoga causa, se hallan hoy sujetos a procesamiento y prisión.

¡Amnistía! ¡Amnistía, que esta vez no quiere decir olvido, sino recordo!

LUIS DE ZULUETA

## UNA COMEDIA DE DON JOSE COTRINA

### «La fuerza del deber»

Desde hace largos años conocíamos el nombre presidente de nuestro Ateneo en sus dos aspectos de historiador y de escritor amero. Y en ambos aspectos hemos tenido ocasión de aplaudirle y de congratularnos con él por sus escritos y por los galardones obtenidos.

Recordamos, entre otras monografías con las que ha ilustrado el pasado de esta Isla, o el del Cuerpo de Artillería el que tan dignamente pertenece, las tituladas: «Servicio prestado por el Cuerpo de Artillería en el sitio y defensa de Terreiros en 1811. El de asedio de 1798 (Pérdida de la Isla de Menorca) y Consideraciones menorchinas sobre la conquista de Mallorca». A veces ha fundido el señor Cotrina en un sólo trabajo el amor a esta tierra que, por su ascendencia y por sus obras le suena por hijo, aunque no lo vio nacer, y el amor a la noble comunidad mallorquina, y de tal amalgama ha podido salir un estudio tan notable como «El Colegio de Artillería en Menorca» Semanalmente labor, ser y conciencia, no podía quedar sin premio. Este, en efecto, no se hizo esperar, pues la Real Academia de la Historia no tardó en nombrar al señor Cotrina Académico correspondiente en esta Isla.

Entre nosotros el señor Cotrina es tal vez más conocido que por las obras citadas por las que constituyen el segundo aspecto estudiado de su producción. Y se comprende que así sea porque el público que goza de estas nuevas obras es más extenso, puesto que no necesita especialización o prescripción ninguna. El señor Cotrina posee el arte de entretener y cautivar a todos con sus narraciones, con sus comentarios sencillos, casi siempre en suave forma, con la gracia con que sabe aprovechar un detalle (histórico, geográfico, o de cualquier clase que sea) para escribir una bella página. Asistir a una de sus lecturas es un verdadero deleite. De este modo se explica que seamos muchos los que no podemos olvidar las grandes veladas ateneísticas en las que el señor Cotrina nos dio a conocer sus «Impresiones de Menorca», sus «Nuevas impresiones de Menorca», o sus recientes impresiones de un viaje por España.

Pero he aquí que, cuando tenemos formado un concepto al parecer inmovible acerca del señor Cotrina, cuando creíamos conocer por entero su personalidad, nos ha dado la sorpresa de descubrirnos una nueva faceta de su talento: Una nueva actividad, in sospechada, de su bien cultivada inteligencia.

El señor Cotrina es autor dramático de gran fecundidad. La primera muestra de esta tercera parte de su obra fué la comedia «El enemigo en casa»... Alglada católicamente por el público mallorqués a raíz de su estreno, hace un par de años. La comedia era, en verdad estimable por todos conceptos y el señor Cotrina pudo recibir, desde el palco escénico, las primeras ovaciones de su carrera teatral.

De otras producciones dramáticas del señor Cotrina tenemos noticia desde entonces sin que nos hubiera sido dado saborearlas. Por fin, en una reciente lectura del Ateneo (de la que a su debido tiempo dimos cuenta) gustamos las excelencias de su nueva comedia «La fuerza del deber» y de ella vamos a dar una breve nota.

### ¡COMERCIANTE!

¡AHORA O NUNCA!

CAJAS REGISTRADORAS A 28 Duros FRANCO DE PORTE

Arreglo interesante. Para agentes revendedores por comisión propia, concedemos exclusivos y grandes descuentos.

Escibid: CAJAS REGISTRADORAS UNIDIAL

Apartado, 6 - CASTELLON



Claro está que «La fuerza del deber», como toda otra obra de su género, desde deber ser apreciada en las tablas para verla en toda su realización. No es lo mismo una comedia leída que una comedia vista. No todos el público lector sabe gozar la lectura de una comedia. Mas aquí nos encontramos con que el autor vino en auxilio del público y dio a su acción toda la vida posible. El señor Cotrina lee admirablemente y con su tono siempre adecuado, con las inflexiones de su voz, con todas las particularidades de una buena lectura, puso de relieve la emoción y el dramatismo de la obra cuyos principios nos ofrece. Escuchádole nos parece ver y oír la representación y durante algo más de hora y media nos tra atención estuvo pendiente de su palabra en gustosa actividad.

Entre muy pocos personajes se desarrolla la acción. Un caballero de sesenta años llamado don Juan. Elisa, su esposa, muchacha de veinte años, su sobrino, joven de veintidós y un tal don Eugenio, antipático, chismoso y entrometido, amigo y contemporáneo de don Juan.

Con esta enumeración, y teniendo en cuenta el título de la obra, algo se puede adelantar de su contenido. Las personas muy graves pueden tranquilizarse viendo de antemano que no pasa nada. Nada pecaminoso («es un decir») entre Elisa y Luis. Pero, esto aparte, pesa algo más de lo debido para que la vida de los tres interesados en el asunto pueda seguir desarrollándose con cierta normalidad. Una normalidad muy relativa, desde luego, dado lo desigual del matrimonio. Sin embargo, ella y su sobrino hablan seguido queriéndose en silencio, esperando pasar a mejor vida el mismo tiempo que don Juan.

No habían costado los honestos enamorados con la malignidad viperina de don Eugenio que, a los ojos de su amigo, consigue dar apariencia de adulterio a las comedidas relaciones de Luis y Elisa y sobre ellos se desentendía la tragedia. Al llegar al tercer acto se descubre la inocencia y llega el momento del perdón.

Por último, en un epílogo, nos enteramos, después de un paréntesis de varios años, de que ha muerto el infornadado saciano que, por una curiosa coincidencia, se había unido en matrimonio a una chiquilla, dando con ello origen a la desgracia de su esposa, a la suya propia y a la de su sobrino.

Don Juan ha querido en su testamento, para en lo posible el error nombrando, heredar a los dos jóvenes a condición de que se casen. Don Juan, en los últimos momentos de lucidez, ha pasado en la felicidad de aquellos dos seres queridos. Pero esta posibilidad de dicha llega tarde. El deber, impuesto por las circunstancias, obliga a Luis a no aceptar y la pobre Elisa, ante el tremendo desengaño, se resigna una vez más al papel de víctima, del que ya ha pasado tan largo y cruel aprendizaje.

El autor, con la creación de esta figura de mujer, consigue impresionarnos dolorosamente.

Hemos de clar, como pasaje de los más reales y vigorosos de «La fuerza del deber», el diálogo del primer acto entre Luis y Elisa. Este diálogo es una verdadera filigrana de expresión y de intención que basta por sí solo para dar valor a la obra. El señor Cotrina ha estado en este punto acertadísimo y ha sabido ver en una conversación escueta con los ropajes de una forma impecable.

Toda moral queda a salvo, aunque a cada frase parece que está en peligro. El señor Cotrina se considera un principiante; sin embargo este escena es digna de un maestro. Litteralmente es el trozo de la comedia que más nos ha gustado. Ahora bien, desde el punto de vista dramático, podemos omitir una alusión a la escena final del segundo acto. En esta escena la emoción llega a su grado máximo.

Ellos, que ha permanecido oculto en la alcoba de Luis, en tanto que su marido y don Eugenio hacían a éste una visita, sale de su escondite tan pronto ellos se marchan. Entouces los dos jóvenes, con sus palabras y con sus gestos, ponen de manifiesto toda la emergencia que funda su alma y en el momento que premo, cuando se prometen permanecer fieles al deber, tienen un instante de vacilación, y, antes de despedirse, obediendo a un íntimo impulso, ceden el uno en brazos del otro

en un arrebato de pasión irrefrenable. Es la única vehemencia amorosa de su vida que, dentro de breve rato, va a precipitarse en el mayor dolor. La situación no puede ser más oportuna ni estar mejor desventurada.

En resumen, el señor Cotrina nos ha dado una bella comedia, renovando con gracia y originalidad un tema antiguo y siempre actual y demostrándonos una vez lo inédita que es la vida.

Esperamos ver en breve representada «La fuerza del deber» y, para entonces, augura más a su autor el más lisonjero éxito.

Reciba en tanto; don José Cotrina, nuestra cordialísima felicitación.

## De New-York

(De nuestra colaboración)

### Islotes flotantes

Bajo la presunción de que en tiempo no lejano se establecerán comunicaciones aéreas transatlánticas permanentes, para obviar o aminorar los peligros que envuelvan, y que, seguramente, no serán pocos ni triviales, ha ce tiempo que se ha proyectado la construcción de unos enormes pontones para anclarlos en el océano entre Europa y América.

En estos pontones podrán hacer escala los aviones para proveerse de combustible o para repostarse. De largo medirán hasta cuatro manzanas y una de ancho. En la cubierta, a unos 70 pies sobre el nivel del mar, se levantará un hotel de cuatro pisos; una estación de radio y de telegrafía inalámbrica; un aparato de luces de reconocimiento; un taller de composuras. En el centro de la cubierta habrá una vía para el amarre y deapego de las máquinas voladoras; por debajo habrá instalados ocho aljibes de acero para el combustible de aceite y gas.

Estos pontones estarán amarrados a un cable de acero, y en el extremo opuesto habrá una ancla de hormigón, de un peso de 40.000 libras, que descansará en el fondo del mar. Para impedir en lo posible el cabeceo y balance causados por el oleaje, se lasirará los pontones con 6.000 toneladas de mineral de hierro en compartimentos especiales.

En la ciudad de Chester se está construyendo el primero de estos flotes (neodromes) bautizado de antemano con el nombre de Langley, el cual se enclavará entre Nueva York y Bermuda. Cálculase que los aviadores podrán tomar el desayuno en Nueva York, el lunch en el Langley, y a las 5:30 de la tarde aterrizarán en Bermuda.

La experiencia que se obtenga en este primer ensayo de ruta de gala a los ingenieros que han de dirigir la construcción de ocho de estos flotes, que se tendrán anclados a 375 millas de distancia entre sí, en el océano, entre Estados Unidos y Europa. El acero que entrará en la construcción de cada uno de estos flotes, se ha calculado en 8.600 toneladas, y el coste de la construcción y emplazamiento en el mar, en 4.000.000 de dólares, o sea treinta y dos millones de dólares los ocho.

El original del que tomamos estos datos, contiene una descripción científica minuciosa de la construcción y la forma de estos pontones, que, según se dice, ha consumido quince años de trabajo del ingeniero Edward L. Armstrong, autor del proyecto, hombre muy conocido en los círculos científicos. No hallamos referencia a los «pontones» que han de anclar esos flotes.

### El crimen en Nueva York

Desde que se suprimió el castigo corporal en las escuelas y la leñidad de los padres para con sus hijos les permite satisfacer todos sus caprichos infantiles sin oportuna reprimenda que los enderece, ha aumentado extraordinariamente el crimen en esta Metrópoli. La inmensa mayoría de los criminales son gente joven, de 18 a 25 años, prole, generalmente, de las clases jornaleras.

No transcurre día sin que se comitan asesinatos a mansalva y robos en plena luz del día. Las víctimas son generalmente escuelas, joyeros, boticarios y confiterías de toda clase de obras en las que se emplean grupos de trabajadores, cuyos jornales montan

## Automóviles usados

En perfecto estado de motor, carrocería y neumáticos los tiene disponibles a precios increíbles

Un BUICK torpedo 5 plazas . . . . .	600'00
Un BUICK » modelo 1926 . . . . .	2.750'00
Un FORD Camión. Una tonelada . . . . .	600'00
Un FORD Sedan 2 puertas antiguo . . . . .	600'00
Un FORD Sedan 4 puertas . . . . .	1.000'00
Un FORD Sedan 2 puertas modelo 1927 . . . . .	1.500'00
Un CHEVROLET Sedan 4 puertas . . . . .	2.250'00

Rafael Roselló Plaza Constitución, 10

DE ALAYOR

Crónica local y general

Noticias marítimas

a veces a miles de dólares al final de la semana. Los bandidos van armados y ordinariamente bien vestidos. Acechan el transporte de dinero de los bancos a las oficinas para el pago de sus empleados; de las tiendas a las bancas al hacer el depósito de los ingresos del día. En tiempo oportuno y cuando no se han efectuado aún las distribuciones del dinero o hecho el depósito, aparecen en los establecimientos u oficinas de o irra mozetabeta, a cara descubierta rara vez con gafas, revólver en mano, y amenazan de muerte a sus víctimas si no se les entrega el dinero, y matan a quien se resista. Con el ruido se precipitan a la calle; se encaraman a un moto-vehículo que les está aguardando allí cerca, y en un santiamén se han perdido de vista.

No siempre la policía aprehende a tiempo a esos criminales que generalmente toman la precaución de cortar los hilos del teléfono y cometer sus salvajes cuando los polizontes en su ronda se encuentran a distancia del lugar del asalto. El cuerpo de vigilancia de la Metrópoli se compone hoy día de 18 000 hombres escogidos, de probado valor; pero por ser muy extensa el área que vigilan, siempre hay algún claro no visitado a todas horas, de lo que se aprovechan los criminales, impuestos por espas, generalmente mujeres de discutible honestidad.

Para resumir, el «crimen» aumenta en esta rica ciudad y se comete principalmente en plena luz del día, en la vía pública y de puertas adentro. Constituye un problema muy serio, porque arranca de la educación defectiva del hogar basada en la indulgencia mal entendida de los padres, y la tenia que dispensan a las travessuras de sus hijos. Este torpe educación trasciende a las escuelas, atando las manos a los maestros, imposibilitados de aplicar el debido correctivo a las fechorías de los muchachos mal disciplinados, conociéndose casos en que por la aplicación de un correctivo merecido, el maestro ha sido llevado ante los tribunales por el padre del muchacho castigado.

ANTONIO TALTAUVILL

Nueva York, marzo 14 de 1931.

Comité Republicano de San Luis

Este comité en reunión celebrada recientemente acordó convocar a Asamblea general extraordinaria a todos los correligionarios, para el próximo domingo a las ocho de la noche en el local calle de San Luis número 38, al objeto de tratar de las elecciones municipales y elegir candidatos.

Se publica la asistencia y mayor puntualidad.

LA COMISION

Comité Republicano de Villa-Carlos

Se invita a nuestros correligionarios y a todos los hombres de izquierda de este pueblo para que tomen parte en los trabajos electorales que se llevan a cabo en la oficina de nuestro Comité, calle de Victory, 36, todas las noches desde las ocho.

Se vende tienda de comestibles. Plaza San Francisco, 5.

El partido republicano alayorense se prepara otra vez para la lucha que se avecina. Hace unos pocos días que se reunió el Comité Municipal de Unión Republicana de nuestro pueblo y por unanimidad se convino que debíanse presentar candidatos para las mayorías en la próxima lucha electoral para los cargos de nuestro Municipio.

Acordóse al mismo tiempo convocar al partido republicano a una Asamblea a que tuvo lugar el pasado jueves por la noche en la que quedó ratificado el acuerdo de referendario. A la Asamblea acudieron, como era de esperar, buen número de luchadores, y ya podemos asegurar de una manera definitiva que el partido republicano alayorense no hará un papel ridículo en las próximas elecciones.

El presidente del Comité municipal del partido, don Carlos Torres, expuso a los asistentes los trabajos realizados por dicho Comité y el género que habían tomado como propuesta que había de discutirse en esta Asamblea. Al mismo tiempo hizo un breve resumen de la situación general de España en este momento histórico en que nos hallamos, poniendo de manifiesto la competencia que existe entre todos los partidos antidinásticos para luchar unidos en la próxima lucha pues de todos es sabido que las próximas elecciones han de tener un marcado carácter de plebiscito y demostrar que el pueblo español está completamente capacitado para gobernarse por sí mismo.

Hicieron uso de la palabra otros señores, entre ellos don Vicente Paul como afiliado al partido socialista, diciendo que siguiendo la dicción de su partido se ofrecía el partido republicano y que creía se debía ir a la próxima lucha con gran entusiasmo y voluntad para dar un menis rotundo a los que durante más de ocho años tienen al pueblo español amordazado, habiendo abolido todas las garantías ciudadanas.

Después de breve discusión, acordóse nombrar una nutrida Comisión que se encargará de confeccionar la candidatura que hebrá de presentarse.

Acordóse asimismo telegrafiar al Gobierno pidiendo un amplio amnistía para todos los encarcelados en delitos políticos y sociales y otro telegrama a don Niceto Alcalá Zamora felicitando a todos los firmantes del manifiesto revolucionario al haber recobrado su libertad.

Después de ocho años de completo silencio ciudadano, ya era hora que nuestros pechos se dilatasen ante la esperanza de próximas luchas, las que serán motivo de hacer un balance de los errores cometidos por quienes al amparo de la arbitrariedad, de la villanía, sin ley y sin moral, fueron los árbitros de nuestras haciendas.

Juventud Republicana

MAHON

Se convoca a todos los afiliados a la Junta General extraordinaria, que se celebrará en nuestro local social el próximo viernes, día 27 del actual, a las nueve y media de la noche, para tratar de propaganda política y de las elecciones municipales.

Mahón 24 de marzo de 1931. - La Junta Directiva.

Hacia la República

Faltan muy pocas semanas para llegar a la fecha en la cual se ha anunciado que se celebrarán las elecciones para designar a los concejales que han de constituir los Ayuntamientos.

Sin embargo, si se estableciese el juego de apuestas para ganar el que acertase si llegarán o no llegarán a celebrarse las elecciones el día 12 del próximo abril, seguramente los más apostarían preconizando que no se realizará el designio del actual Gobierno.

Las causas de esa confusa situación son tan públicas y notorias que el comentarista puede prescindir de señalarlas concretamente.

El hecho evidente de la presente realidad demuestra que la voluntad popular repudia el trato con los gobiernos que pretenden mantener el estado comatoso del régimen. Hace pocos días que se suprimió la censura, y apenas se ha dado un margen reducido a la expresión popular ya ha sido preciso poner en juego las fuerzas de seguridad que son los caballos que quieren evitar el mate que en el juego de ajedrez se intenta dar a la pieza principal. Pero el jaque continúa acentuando su presión y acorralando a todas las piezas que en la defensa intervienen.

Larga ha sido la lucha y enconados serán los últimos envites. Con el golpe de Estado del 13 de septiembre de 1923, se intentó salvar los compromisos de trascendencia que se derivaban del examen de las responsabilidades. Durante ocho años se ha que ridó hacer olvidar y se ha procurado, en vano, recobrar fuerzas para defender lo indefendible. No obstante, se ha logrado nada más que complicar las cuestiones y adquirir nuevos cargos que reclaman una pronta y radical liquidación.

España quiere depurarse y dignificarse, y este anhelo cívico tiene una fuerza de persistencia ante la cual sólo cabe una solución: el advenimiento de la República para que en un nuevo ambiente de legalidad sean extirpadas todas las lacras que han podido y desacreditado al Estado.

A los jóvenes republicanos

Con el objeto de tratar de la propaganda política que se crea conveniente realizar por la Juventud Republicana durante la presente etapa electoral que ofrece un margen de libertad, esta noche nuestros jóvenes republicanos de Mahón celebrarán junta general extraordinaria.

La multitud de cuestiones políticas que avaloran el momento actual dando le una trascendencia histórica de suma importancia, es obligado acicate para que todos los hombres que sientan nobles anhelos de libertad actúen con entusiasmo en la labor política que en toda España realiza intensas campañas en contra de la desacreditada monarquía.

Los correligionarios de esta ciudad - cuya historia política merece por tantos hechos honrosísimos lugar - han de prepararse para demostrar al Monarca que la voluntad del pueblo está enfrente de su reinado.

Después de los ocho años de régimen absolutista, la juventud no ha tenido lugar ni momento para hacer patentes sus ideas republicanas, y en la primera ocasión que se presenta tenemos el deber, y hemos de tener el blasón de demostrar que las nuevas generaciones son dignas de los veteranos de nuestro partido, y de las juventudes estudiantiles que con tanto heroísmo luchan por la libertad y por el prestigio de España.

Por lo tanto, es hora, jóvenes amigos, de aportar nuestro entusiasmo a las campañas políticas y desde luego, acudir esta noche a la Junta General convocada.

Ascenso

Leemos en «El Fomento», órgano del personal de faros, que ha sido ascendido a la lista mayor con la categoría de Jefe de Negociados, nuestro buen amigo don Francisco Orfila Olives, que actualmente presta servicio en el faro de la entrada a este puerto como farista de primera clase.

Merecido es el ascenso del amigo Orfila Olives, veterano en el oficio y benemérito cuerpo de faristas, en el que cuenta con la numerable simpatía por su formalidad y hombría de bien.

Reciba nuestra enhorabuena.

TRIANON

Domingo, tarde y noche

ULTIMO PROGRAMA A CARGO DE LA ANTIGUA EMPRESA QUE INAUGURO ESTE SALON

Amor robado

Interesante asunto dramático interpretado por MARCELINE DAY

Empedrado

Se procede al de la calle de la Infanta junto a la plaza de la Arravalete, en el lugar donde había unas coenas que fueron derribadas para el ensanche de la vía pública.

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:

Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 65.

Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Oswaldo Gómez.

Imaginería. Comandante de Infantería don Federico Moysi.

Hospital y Provisiones. 7.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 17.º Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos.

Vigilancia. 5.º Oficial de Artillería.

Imaginería. 1.º Oficial de Artillería.

Liga Marítima

Esta tarde se reunirá en el local del Ateneo Científico, la Junta Directiva de la Liga Marítima, al objeto de tratar de diversos asuntos y de los deportes náuticos para la próxima temporada de verano.

De viaje

Para Barcelona salieron ayer tarde en el vapor «Jelme II» treinta y un pasajeros, entre ellos doña María Mas de Gerdona, el empresario del Teatro Principal don Rafael López Aragonés, el comerciante don Cristóbal Tomás Siles, y don Guillermo de Oives Belu y su hermano don Julio.

¡Continúa siendo lo mejor...

Barrio latino

La película que usted verá otra vez.

Futbol

Con la cuarta jornada del Campeonato de Menorca que se efectuará el próximo domingo en el campo de la Unión Sportiva, entre el propietario del terreno y el Mahón F. C. termina la primera vuelta de este torneo local. Debiendo empezar la segunda vuelta, el domingo siguiente el del match entre los equipos rivales.

Defunción

Doña Catalina Tudari Gornés, natural de San Luis, falleció el día 25 del actual en San Clemente a la edad de 81 años. Expresamos nuestra condolencia a sus hijas Rita y Catalina y demás familia.

Nota comercial

Exportación. - El vapor correo se llevó ayer tarde para Barcelona 52 reses lanaras, 6 cabros, 6 jaulas con volatería, 17 con huevas, 4 cajas con pescado fresco, 68 cos que se, caizado, sipergratas con planta de goma y otros efectos.

En total, 8 toneladas.

NUESTROS MERCADOS

Setecientos diez kilogramos de pesca do se han reunido esta mañana en nuestra plaza.

Fornells ha continuado remitiendo buenas cantidades.

Hay su aportación ha sido de 215 kilogramos; de Mahón había 435 kilogramos y de Villacarlos solamente 60 kilogramos. Una buena parte de los pescadores de Villacarlos están trabajando actualmente en el dique, y por esta causa no es muy elevada la oferta de pescado procedente de Villacarlos.

TRIANON

DOMINGO DIA 29 DE MARZO.

A las 6 y cuarto y a las 9 y cuarto

Ultimo programa a cargo de la antigua empresa que inauguró este salón

Un estreno sensacional de las Selecciones Gaumont

AMOR ROBADO

Interesante asunto dramático de sociedad, presentado con realismo máxima de lujo y perfección, interpretado magistralmente por la bellísima actriz americana Marceline Day

Precios: Palcos platea, ptas. 1.50. Palcos principales, 1.25. Entrada y asientos, 0.50. Entr. de general, 0.55. Media entrada, 0.20.

Domingo, después de la sesión de la noche

Dancing de Moda a cargo de la popular AMERICAN ORCHESTRINA

CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 28 MARZO A las 9 y media.

Butaca 50. General 55.

ESTRENO de una colosal película del OESTE americano.

SENSACIONAL PRESENTACION de la magnífica superproducción francesa:

Barrio latino

Creación insuperable de la inimitable estrella CARMEN BONI.

Domingo 29 a las 8:15: EL DRAMA DE BOW-BOYS. Butaca única 0.80.

Domingo a las 6:15 y 9:30: BARRIO LATINO. Precios del sábado.

Sábado de gloria: AMOR Y CHAMPAGNE (Un triunfo de lujo y arte)

TEATRO PRINCIPAL

GRANDES SESIONES DE CINE

SABADO DIA 28 MARZO 1931. A las 9:30 noche

Principales y plateas 2.00. Segundos 1.50. Butaca 0.55. Entrada 0.55.

DOMINGO DIA 29 MARZO 1931. Sesiones de abono

A las 7 tarde. Prin. y plat. 2.50. Segundos 1.50. Butaca 0.65. Entrada 0.40.

A las 9:45 noche. » » 1.50. » » 1.00. » » 0.50. » » 0.55.

Estreno de la interesante película de gran éxito

¿.....?

por la admirable actriz

DIA 11 DE ABRIL 1931 DEBUT de la gran Compañía de comedias

IBÁÑEZ PLA - GARRIDO

con la comedia El negro que tenía el alma blanca

NUEVOS PROGRAMAS SONOROS CONTRATADOS

PARAMOUNT. - «Con Bird en el Polo Sur», «El cuemigo silencioso», «S. M. la Girli», «Dulcísima», «La fascinación del bárbaro», «Aplauso».

FOX. - «El valiente», «Vieja hidalga», «Casados en Hollywood», «Mujeres por doquier»

SALON VICTORIA

SABADO DIA 28 MARZO. A las 6:30. Butaca 70. Palco 2.00. General 45.

AL JOLSON

el inolvidable LOCO CANTOR en su última creación SONORA HABLADA Y CANTADA:

¡¡CANTARE PARA TI!!

en la que supera su anterior creación. OIGA LAS CANCIONES DEL MEJOR CANTOR DE JAZZ

LA DANZA MACABRA. Dibujos SONOROS «FEBRER Y BLAY»

Domingo a las 4: B 50. P. 1.50. A las 6:30: B. 65. P. 1.75. A las 9:30: B 55 P. 1.50. G. 40

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Por la democracia y la libertad

La Federación Escolar se solidariza con los estudiantes y los obreros de Madrid. - Graves sucesos en Barcelona. - Luchas con la policía. - Manifestaciones en Madrid. - Cargas y persecuciones. - Los gritos subversivos de moda

Numerosa retirada de redactores de "El Sol"

Barcelona 27 a las 2-15.

Un acuerdo y una manifestación

Barcelona. - La Federación de Estudiantes ha acordado declarar la huelga en demostración de solidaridad con los compañeros de Madrid.

Ya de mañana los escolares de Barcelona dieron muestras de una gran efervescencia y la exteriorizaron con los vivas y mueras y las exclamaciones subversivas que hoy están en boga en toda España.

A las once se formó una manifestación con una bandera roja al frente, y una tela amarilla a guisa de cartel en la que había esta inscripción:

«Pedimos la amnistía».

Una refriega

Al llegar a la manifestación a la calle de Pelegrín la policía le cerró el paso y dió una carga.

En el curso de esta refriega fué detenido un estudiante.

Sus compañeros se pronunciaron en retirada y se refugiaron en la Universidad para mantenerse allí a la defensiva.

Se entabla una lucha

Ya en el recinto universitario los estudiantes arbolaron en el tejado una bandera roja. La policía se lanzó a la carga para dispersar los curiosos que había en la plaza de la Universidad.

En esta acometida de los agentes cayó herido de un esbozo don Ramón Gay, de pendiente de comercio. Se cerraron las puertas de la Universidad. Los estudiantes forzaron las del rectorado, se asomaron a las ventanas y gritaron vivas y mueras, mientras desplegaban al viento una bandera roja.

Desde este momento se entabló una lucha entre los escolares y la policía, no sólo que antes trataban los catedráticos de disuadir a los protestantes.

En plena colisión

Se encrespó la pelea y los escolares apedrearon a los guardias.

Ordenó el jefe de estos que los cornetas den los toques de señalón. Tan pronto se oyeron arrojó la piedra.

Los guardias respondieron con descargas y desde las ventanas respondieron a tiros.

No obstante tal tiroteo, no hubo que lamentar desgracias personales en el interior del recinto universitario.

Destrozos

En el interior de la Universidad los estudiantes arrancaron el retrato del ex-rector Martínez Verges y lo echaron a la calle.

Fueron también lanzados a la calle la mesa y los objetos de la sala de consejos, amén de otros retratos a los cuales se añadieron inscripciones subversivas.

Se lanzaron cascotes contra los tranvías y los autos.

La mayoría de los cristales de las ventanas quedaron rotos.

Un balazo agujereó el retrato del rector Casañas.

Detalles y pormenores

En todo momento pudo verse a los obreros en función con los estudiantes.

El rector de la Universidad que se hallaba

en Tortosa regresó a las 13 y 45 y recibió a una comisión de estudiantes que le dijo:

Protestamos con motivo de los sucesos ocurridos en Madrid y el comportamiento en los ellos de la fuerza pública y del gobierno.

El rector llamó al jefe de policía y después de conferenciar con él se permitió que los escolares salieran de la Universidad en que al retirarse ocurriera ninguna incidente.

En el tiroteo fué herido el caballo que montaba un guardia de punto.

Se ha acordado el cierre de la Universidad y los del Instituto y Escuelas Especiales.

Disturbios en la facultad de medicina

En la facultad de medicina se produjeron disturbios, se profirieron vitores y anatemas, se expresaron vehementes anhelos de subversión y fué destruido y roto en pedruzcos a la calle un retrato de él mismo significación en el terreno oficial.

En la calle un guardia recogió la maltrata estufa y se la guardó.

Hubo que suspender las clases.

Del alboroto salió mal librado el conserje don Demetrio Roca, a quien agradecieron y le produjeron dolorosas contusiones. El señor Roca sufrió un desmayamiento y se desmayó.

Después de los sucesos

Barcelona. - A las 1 y 50 de la tarde se retiraron las fuerzas que se habían destacado contra los estudiantes y los obreros que quisieron manifestarse en pro de una amnistía.

Dejaron apostados algunos retenes en dichos puntos.

La tarde ha transcurrido tranquila.

El capitán general, señor Despujol, requerido por los periodistas, se ha excusado de comentar los sucesos ocurridos en Madrid.

Declaraciones oficiales

Al salir de Palacio el jefe del Gobierno, al mirante Aznar, explicó con los representantes de la prensa y les dijo que desconocía oficialmente los documentos autorizados por los estudiantes que publica la prensa.

El ministro de Instrucción, señor Gasón Martín, ha anunciado que en Valencia han ocurrido alborotos estudiantiles de los que no se han derivado consecuencias sensibles en el concepto material.

El marqués de Hoyos, ministro de la Gobernación, dice que son muy lamentables los sucesos desarrollados ayer. Desmiente que el director de seguridad, general Mola, haya presentado la dimisión como todo el mundo cree.

Añade que hay tranquilidad y los centros de enseñanza siguen cerrados.

Preguntado por los periodistas el marqués de Hoyos, dijo que no se le ha pedido permiso para efectuar una manifestación.

Terminó con la afirmación de que aun cuando obra el gobierno con mesura, está obligado a mantener el orden.

Los centros de enseñanza siguen cerrados.

Agitación en Madrid

A la puerta del Hospital Clínico de San Carlos la policía ha disuelto algunos grupos de estudiantes que intentaban entrar.

Para prestar este servicio los alumnos internos necesitan exhibir un volante firmado por el decano de la facultad.

El público numerosísimo que en la calle de Atocha contemplaba las huellas de los dispersos, hacía vivos comentarios de carácter subversivo.

Ante el temor de que se promovieran disturbios, los comercios tenían las puertas en tornada.

Los guardias no alardeaban tanto de severos como el día anterior.

Obreros y señoritas de la Normal

Madrid. - Al medio día millares de obreros se presentaron ante las señoritas de la Normal de maestras. Las señoritas fueron expresivamente saludadas y ovacionadas. Desde luego que se dieron vivas y mueras.

Ejercicios y arrebatadas por el entusiasmo y por elevados ideales, las señoritas se consiguieron en manifestación para dirigirse con los obreros al palacio de la plaza de Oriente.

Con este fin aquella enorme aglomeración de manifestantes emprendió el marcha, mientras de ella salían los consabidos vivas y mueras hoy de moda.

Del ministerio de la Gobernación salieron fuerzas para coriarles el paso, se lanzaron a la carga y sin distinguir de sexos dieron embuzos y porrazos hasta disolver la manifestación.

Esto se hizo varias veces hasta ser definitivamente dispersados.

Heridos y detenidos

Madrid. - Sigue gravísimo el estudiante señor Samper, herido cuando los sucesos revolucionarios de anteayer. También está muy grave el escolar señor Pena.

Los demás heridos siguen mejor. Han sido entregados a la autoridad militar veinte y cuatro jóvenes detenidos durante la revuelta.

Otros detenidos han sido puestos a disposición del Gobernador civil.

Animación en la Puerta del Sol

Madrid. - Al atardecer, en la Puerta del Sol, la enorme muchedumbre allí presente hizo gala de su entusiasmo democrático y republicano, de sus anhelos por una pronta subversión en el orden político.

La guardia de seguridad fué a la carga, hubo empujones y carreras, griterío de vivas y mueras y cierre de comercios y de zaguanes.

No hubo que lamentar desgracias.

EL MOMENTO POLITICO

Noticias y comentarios

Por las víctimas

Barcelona. - El Ayuntamiento ha acordado consignar una cantidad en favor de las familias de las víctimas de los sucesos de Jaca.

La consignación para este fin será igual a la concedida para la suscripción en favor de los institutos armados.

La Liga y los ligeros

Barcelona. - Los de la Liga Regional

Lista han celebrado el mitin de presentación de candidatos para concejales. No han ocurrido incidentes. El señor Cambó ha marchado a Madrid.

Republicanos y socialistas

Hay gran actividad en el seno de los comités directivos republicanos y socialistas. Han vuelto todos ellos a asumir las funciones que tenían en diciembre.

Un sol que se apaga

Madrid. - Con motivo de asumir la propiedad de «El Sol» elementos monárquicos se ha desbandado aquella redacción.

De ella se han separado el director y diez y ocho redactores.

También se han separado de «El Sol» sus colaboradores señores Ortega y Gasset, Azorín, Zulueta, Grandmontagne, Pérez Ayala, De los Ríos, Gómez de la Serna, Américo Castro, Reparaz y otros veinte.

Un chiste malo

Al entrevistarse hoy con los periodistas el conde de Romanones les preguntó:

—¿Qué me cuentan ustedes?

—Lo de las carreras de la Puerta del Sol, respondieron los de la prensa.

—Ya se cansarán, replicó don Alvaro. Nadie rió el pseudo chiste.

Arresto del comandante Burguete

Como complicado en el último movimiento revolucionario ha sido arrestado por dos meses el comandante Burguete, hijo del general presidente del Consejo Supremo del Ejército. Para cumplir el arresto se le ha mandado que vaya al castillo de Badajoz.

Una adhesión y una petición

La escuela de Peritos Agrícolas se ha adherido a la huelga declarada por la Federación de Estudiantes.

La Casa del Pueblo de Madrid pide la dimisión del general Mola, director de seguridad.

A última hora

Madrid. - El gobierno ha conseguido un crédito de la Banca Morgan.

Preguntado por los periodistas, el conde de Romanones dice que no sabe si ha dimisionado el general Mola, director de Seguridad.

Cañlica de pura fábula el rumor de que ha dimisionado el señor Quiñones de León, embajador de España en Francia.

DE ALAYOR

Suscripción abierta por el Circulo Democritico y Republicano en favor de las familias de las víctimas y perseguidos a raíz de la pasada revolución:

Table with 2 columns: Name and Amount (PESETA). Includes entries like 'Suma anterior', 'Jaime Seguí Llambías', 'Juan Sintes C.', etc.

LA SALDADORA. Ofrece al público lo nunca visto en Mahón. SALDOS - SALDOS Y MAS SALDOS. 27, PLAZA DEL CARMEN, 27.

HOTEL BUSTAMANTE MAHON. MENU PARA HOY and MENU PARA MAÑANA. Includes list of dishes like 'Estremes variados', 'Arroz a la marinera', etc.

que sin él la enfermedad no puede producirse, es también, del más alto interés, tener en cuenta la fortaleza del organismo para resistir el ataque. Por eso, uno de los medios profilácticos que se intenta establecer para evitar la tuberculosis, y que en el porvenir, indudablemente, librará a la humanidad de la terrible plaga, es la inmunización del organismo mediante la creación voluntaria de defensas orgánicas específicas, capaces de resistir triunfantes al invasor no permitiéndole introducirse profundamente en la confederación celular que representa el cuerpo humano. De aquí que hoy se concede tan colosal importancia, por todos los investigadores y médicos, al problema inmunológico, y que en todos los países se ensayan vacunas encaminadas a ese fin; esto es, preventivas. En España contamos con la de Ferrán, en Francia con la de Calmette-Guérin, en Italia con la de Rappin, y en cada país con la de autor o autores nacionales.

La vacuna que más se ha ensayado, con la que se han realizado más cuidadosos estudios, es, acaso, con la de Calmette-Guérin, si descontamos las diversas tuberculinas de Koch, ya en desuso; pero son tan contradictorios los resultados, aunque jamás peligrosos, que, en la actualidad, no se puede establecer un juicio definitivo, especialmente, por que los niños vacunados son alejados de los medios en que es posible el contagio, y no se puede asegurar si los éxitos dependen de la vacuna o del

Armand Delille hizo una comunicación en la que demostraba que aquellos niños que tuviesen un padre enfermo de tuberculosis, adquirirían muy pronto la dolencia, en proporción superior al 60 por ciento, con una mortalidad algo más elevada del 40 por ciento. Es de advertir que según estadística reciente de dicho autor, cuando se coloca a los niños en un medio donde el contagio de la tuberculosis es imposible, la mortalidad infantil alcanza al seis por mil.

Grajuv y mil autores más, se pronuncian en favor de la contagiosidad de la afección de que me estoy ocupando, agregando que es muy excepcional y aún imposible la tuberculosis hereditaria. En la Sexta Conferencia de la Unión Internacional Contra la Tuberculosis, celebrada en Roma del 24 al 29 de septiembre de 1928, sostuvieron eminentes fisiólogos estos mismos conceptos expuestos anteriormente.

No creáis que, para adquirir la tuberculosis, sea preciso la existencia del contacto directo con la persona enferma. La simple vivienda en común con un enfermo, en ausencia de precauciones suficientes contra la diseminación del virus, es motivo sobrado para contraer la afección, hecho que, según expone Marguillan en un reciente trabajo, ya señaló Letulle hace bastantes años.

Existen pruebas experimentales de la inoculación a distancia del virus tuberculoso. Le Noir y Camus, después de colgar del techo de una sala de

CAMPEONATO DE MENORCA DE FOTT-BALL

Campo de la Unión Sportiva

DOMINGO DIA 29 A las 3'30 tarde

Gran partido de la máxima emoción entre los eternos rivales Mahón F. C. contra U. Sportiva

PRIMEROS EQUIPOS (Dirigirá el encuentro don Juan Andreu, del Colegio menorquín) PRECIOS: General 1'00. Seños y tropa 0'50. Señoras y niños 0'25. NOTA: Para tener entrada de socio es preciso la presentación del carnet del actual mar.

# CASAS RECOMENDADAS

## Tipografía Mahonesa

Imprenta : Librería : Objetos de escritorio  
CALLE NUEVA

## EL BARATO

Gran surtido en  
CAMISERIA desde 4'50 una  
Siempre barato

Cuando tenga que alquilar un piano  
recuerde siempre la casa

## Manolo Cardona

MILES DE ARTICULOS  
al precio único de 0'95

La Casa de las Medias

## L'ABELLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pl y Margall, 11

## Albayaide en pasta

El mejor y el de más rendimiento

Fabricado por la Real Compañía Asturiana de Minas

Insustituible para la mezcla con nuestro producto

VERDE GARDENILLO PURO «Vert d'aram»

La pintura más resistente al exterior y al agua del mar

Venta: CASA MURULLO

Fundada en 1869  
Pl y Margall, 26 MAHON Teléfono, n.º 22

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades Inmejorables. Precios limitados

Fabricante del verdadero y típico licor

Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos

Desconfíen de imitaciones. Exhíbanlo siempre

PARA COLONIAS Y QUINAS

DESDE 3'25 PTAS LITRO

CASA MIR DOCTOR ORFILA, 22

Gran variedad en lanas para labores

DESDE 0'50 PTAS MADEJA

## Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, tintas, etcétera.



## DOS LIBROS TRASCENDENTALES

Como hicimos la revolución de octubre

Por León Trotsky

Precio: Dos pesetas

Campesinos y bandidos

Por Vsevolod Ivanof

Precio: Dos pesetas

Ediciones de «NOSOTROS»

Véndense, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa

## Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona 26 de marzo de 1931

Francos cheque	26 70
Libras id.	48 55
Dólar id.	9 57
Liras id.	49 0
Interior serie A.	67 25
id. id. B.	67 15
Amort. 5 p. 100 serie A. 1910	89 25
id. id. B. 1920	88 75
Exterior serie A.	86 75
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p. 100 1922	00 00
id. F. C. Norte Prioridad 3 por 100	00 00
Amort. 5 p. 100 serie A. 1917.	84 20
Amort. 5 p. 100 serie B. 1917.	84 20
Obligaciones S. Ind. General	
Agua Barcelona 6 p. 100	000 00
Acciones norte fin mes	91 50
id. Alicante id.	78 80
id. Andalucía id.	54 10
id. Orense id.	00 00
id. Coloniales id.	105 50

## Noticias de todas partes

### EL SEÑOR HUYSMANN PROVOCA UN VIVO INCIDENTE

Bruselas, 17.—En la Cámara, se ha producido un vivo incidente durante la interpelección de los socialistas contra la reducción del sueldo de los funcionarios.

En un momento, el señor Huisman censuró al primer ministro, señor Jaeger, por no haber contestado a los argumentos del señor Vandervelde, y calificó al señor Huisman de eslor al servicio de Sociedades financieras. Se produjo gran tumulto, y el presidente levantó la sesión. En los centros políticos se comenta vivamente este incidente.

### ITALIANO HERIDO POR DOS COMPATRIOTAS

Versalles, 17.—Esta tarde, en el Parque, un italiano apellidado Lorenzi ha sido herido gravemente por dos tiros de revólver por un compatriota suyo llamado Valencio, el cual iba acompañado de otro individuo llamado Oitvari. Después de cometida la agresión, los dos italianos huyeron internándose en el Parque.

El herido ha declarado que los agresores le habían hecho ir desde París a Versalles en tranvía so pretexto de dar un paseo, y al llegar a un lugar poco frecuentado, Valencio le dijo: «Eres un despreciable espía», y acto seguido disparó sobre él.

### REUNION INTERNACIONAL PRO TEATRO

Berlín, 16.—En la gran reunión internacional pro teatro, considerado como instrumento de cultura, celebrada ayer, y en la cual se pronunciaron y oyeron discursos de los principales autores de todos los países, se leyó un saludo de don Miguel de Unamuno. El ilustre catedrático excusó su asistencia por imperativos del deber y de la dignidad política, que le obligan a estar en España. Luego apuntó sus conocidas ideas sobre el sentimiento trágico del teatro.

### LA PROTECCION A LA INDUSTRIA INDIGENA

Bombay, 18.—Una Delegación de grandes comerciantes de la India ha visitado a Gandhi, pidiéndole que insistiera para que se conceda igualdad de trato al comercio de la India que al comercio británico para asegurar la protección eficaz de la industria indígena, que no está organizada ni desarrollada.

## Interesantes libros

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva

Libro	Pesetas
S. Mingujón. Al servicio de la Tradición	5'00
Pablo Iglesias. Al servicio del Pueblo	5'00
Alejandro Lerroux. Al servicio de la República	5'00
F. Hernández Mir. La Dictadura en Marruecos	5'00
J. Berja de Quiroga. La crisis del capitalismo y la capitalización del trabajo	5'00
Angel Ossorio. Esbozo de historias	5'00
Emilio Varado. La estabilización de la peseta	5'00
Alicio Gualtarat. La ruta de Marcellino Domingo	5'00
J. García Gallego. Necesidad de Cortes Constituyentes	6'00
Vicente de Roig Ibañeta. Lo Constitución que precisa España	4'00
Salazar Alonso. La Justicia bajo la dictadura	5'00
Alejandro Lerroux. Pequeñas tragedias de mi vida	5'00

## Biblioteca de Ideas y Estudios Contemporáneos

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

Libro	Pesetas
Dr. A. Asaelmo González. Nacimiento y evolución de la Inteligencia	5'00
Max Nordau. La esencia de la civilización	7'00
E. Biedler. El pensamiento disciplinario	6'00
Ernst Jünger. Las tempestades de acero	7'00
A. Llano. El imperio de los negros blancos	6'00
Charles Veillard. Los zigzags del amor	5'00
G. K. Chesterton. La esfera y la cruz	5'00
Conaldas Andrew. El Océano	4'00

## Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona 26 de marzo de 1931

Amortizable 5 p. 100 A. 1920	89 10
id. id. B. 1920	89 00
Interior 4 p. 100 A.	67 50
id. id. B.	67 40
Amortizable 5 p. 100 A. 1917	84 25
id. id. B. 1917	84 25
5 p. 100 A. 1927 libras	100 00
id. id. B. 1927 libras	100 00
Exterior 4 p. 100 A.	85 50
id. id. B.	85 25
Obligaciones Norte Prioridad	60 00
Alicantes 3 p. 100 1.ª hipoteca	64 25
Atalayas 2.ª serie fijo	00 00
Ceds. B. Hip. España 4 p. 100	95 00
id. id. id. 5 p. 100	98 25
id. id. id. 6 p. 100	109 00
Francos cheque París	00 00 a 56 70
Liras id. Roma	00 00 a 49 10
Dólar id. New York	00 00 a 9 37
Libras id. Londres	00 00 a 45 55
Reichmarks id. Berlín	00 00 a 2 255

### MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	131 00
Onzas y sus fracciones	181 00
Isabelinas	82 00

### COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Valor	Dinero	Papel
Obl. Ayuntamiento Mahón 6% E. 1897	100	100
id. id. id. 6% E. 1916	100	100
id. id. id. 8% E. 1921	100	100
Emplo. 100.000 ptas.	100	100
Ayuntamiento Mahón 5% E. 1921	100	100
Emplo. 45.000 ptas.	100	100
Ayuntamiento Mahón 6% E. 1926	100	100
id. id. id. 6% E. 1927	100	100
libre impuestos.	100	105
id. id. id. 6% E. 1929	100	104
libre impuestos.	100	104
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	114
Oblig. Eléctrica Mahonesa S. A. 6%	100	105
Acciones Banco de Menorca	5	10
Banco de Ferrerías	10	10
Crédito Mercantil de Menorca	80	75
Acciones Sociedad General de Alambrado	5	5
Obl. Sda. Cre. Alamb. 6%	100	104

## Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento 1.º abril 1931 de las DEUDAS INTERIOR EXTERIOR y AMORTIZABLE. También descontamos los cupones de otros valores cuyo importe líquido nos sea conocido.

## Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento abril de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100. También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

## OBRA NUEVA

## EL OBRERO

por ESTVRNELS  
La trágica vida de los asalariados presentada con rasgos sobrios por este escritor flamenco.

Precio: Cinco pesetas.

Véndense, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, Calle Nueva.

tuberculosos del hospital, una jaula conteniendo conejillos de indias, mientras que otras jaulas eran abandonadas en la sala en contacto con los enfermos, comprobaron que los animales suspendidos y fuera del contacto de los pacientes, se tuberculizaron en una proporción tan grande como los manipulados por los físicos, probando, de este modo, el peligro del polvo en que van incluidos los bacilos de Koch expectorados. Aún más peligrosas son las partículas húmedas en que se conserva más tiempo la vitalidad de los bacilos; especialmente las gotitas de saliva proyectadas, en el acto de toser, a distancias mayores de un metro, como prueban meticolosos estudios de un autor cuyo nombre no recuerdo.

El bacilo de la tuberculosis difícilmente puede multiplicarse fuera del organismo, y únicamente en condiciones excepcionales, puede conservar el poder de ataque o virulencia. El sol especialmente y el aire también, merman y aún destruyen, la vitalidad del bacilo de Koch. Por lo tanto, el contagio sólo tiene lugar allí donde haya personas que padezcan esa enfermedad. Mas también es posible adquirir la infección por contagio de los animales, especialmente por la vaca cuya leche contenga bacilos de la tuberculosis.

Un hombre víctima de una tisis abierta, puede eliminar diariamente con el esputo más de cuatrocientos millones de bacilos. Añádase a esta cifra la que resultaría de sumar los bacilos que proyec-

ta en el acto de toser y se comprenderá como, un solo físico, puede infectar a todas las personas que concurren habitualmente a un centro de reunión donde no se guarden los preceptos higiénicos debidos. Además, después de la tos quedan en la boca numerosos bacilos que pueden inocularse directamente con el beso, o también, mediante la lectura de libros leídos por los físicos que tuvieran la fea costumbre de pasar las hojas con los dedos previamente impregnados de saliva.

Los esputos arrojados al suelo se desecan, que dando en libertad los elementos determinantes de la infección fímica y susceptibles de transportarse con el polvo a objetos que pueden contaminarnos. Las moscas, en fin, pueden llevar adheridos, en sus patas, bacilos de Koch que luego son depositados en los alimentos en que se posan.

No es posible entrar en otros detalles que harían más enojosa y alargarían inmoderadamente esta divulgación. Sólo quiero hacer constar, antes de exponer algunos consejos profilácticos de la tuberculosis, que en esta infección acontece lo que en otras muchas. Los bacilos, al ingresar en el organismo, pueden compararse a un ejército invadiendo una nación. El organismo se comporta como un pueblo víctima de un ataque extranjero; reacciona a la ofensa con sus medios defensivos que tienden a destruir al enemigo. Pensad, pues, que si es importante considerar al bacilo de Koch como agente determinante de la enfermedad, puesto